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DIỆN TÍCH HÌNH THANG
I. Mục tiêu bài dạy:

- Kiến thức: Hiểu cách xây dựng công thức tính dt hthang, nắm chắc công thức tính dt hthang và công thức tính dt hbh.

- Kĩ năng: Vận dụng được công thức tính dt hthang và hbh vào giải toán; vẽ được tam giác hay hbh có dt bằng dt của 1 hcn cho trước.

- Thái độ: Cẩn thận, chu đáo, ý thức học tập nghiêm túc

II. Chuẩn bị: 

Học sinh ôn cách tính dt hình thang đã biết ở tiểu học và các t/c của dt đa giác.
III. Phương pháp: Vấn đáp gợi mở, trực quan, hoạt động nhóm.

IV. Tiến trình dạy học - GD:

1. Ổn định tổ chức:
2. Kiểm tra bài cũ: (5’)
* HS1: GV vẽ hthang ABCD, AB = a, CD = b, đường cao AH = h. 

Y/c HS: Chia hthang ABCD thành hai tam giác rồi tính dt hthang theo hai đáy và đường cao.

* Dưới lớp: Nhắc lại công thức tính dt hcn, tam giác.

GV ghi vào góc bảng: Shcn = ab (a, b: kích thước)

                                   S( = ½ a.h (a là cạnh, h là chiều cao tương ứng)
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- HS1 làm xong, y/c nêu cơ sở để tính dt hthang.

? Còn cách chia hthang thành hai đa giác ntn để tính được dt hay ko?

- Vẽ F là TĐ’ của BC. Dễ c/m được SABCD = SADG, AB = CG. từ đó suy ra công thức tính dt hthang.

3. Nội dung bài dạy:

- Từ bài tập trên GV gthiệu bài.

	HĐ của GVvà HS
	Ghi bảng

	Hoạt động 1. Công thức tính diện tích hình thang (8’)

MT: HS nắm được công thức tính diện tích hình thang.
? Từ bài tập trên cho biết, để tính dt hthang ta đã dựa vào những yếu tố nào?

- Y/c HS vẽ hình vào vở và ghi lại công thức.

? Hãy phát biểu bằng lời cách tính dt hthang?

? Trong công thức trên, [image: image2.png]


 (a + b) là yếu tố nào của hthang? (đường TB). Vậy để tính dt hthang có thể làm ntn?

? Phát biểu công thức tính dt hthang dưới dạng bài thơ đã biết ở tiểu học.

? Tính dt hthang ABCD (AB // CD) và 

AB = CD = a, chiều cao h.

Hoạt động 2. Công thức tính diện tích hình hbh (8’)

MT: HS xd được công thức tính diện tích hbh từ hình thang.
? Có nx gì về hthang này? (là hbh)

( công thức tính dt hbh.

? Dựa vào cơ sở nào để có công thức này?

? Còn có cách c/m nào khác? (vẽ 1 đường chéo, chia hbh thành hai tam giác bằng nhau, đáy a, chiều cao h)

- GV: qua bài 27 có thêm 1 cách c/m nữa, về nhà suy nghĩ.

? Phát biểu bằng lời?

? Có HS làm: Shbh = BC.AH thì Đ hay S?

?Tính dt hbh theo BC thì cần làm ntn?

? Có chú ý gì khi sử dụng công thức tính dt hbh? (tính S theo cạnh nào thì cc phải ứng với cạnh đó)

? Đã có công thức tính dt các hình nào? (hcn, tam giác vuông, tam giác, hthang, hbh)

Hoạt động 3. Ví dụ (15’)

MT: Sử dụng công thức tính dt các hình để dựng hình có cùng dt

PP: Luyện tập thực hành..
- GV: Giả sử (NAB cần vẽ có một cạnh bằng a.

? Vậy điểm N nằm ở đâu thì dt tam giác bằng dt hcn?

Gợi ý: ½ ah = ab ( h = 2b.

- Trường hợp 1 cạnh tam giác có độ dài là b thì làm tương tự.

- GV: giả sử hbh có cạnh là a.

Sau đó y/c HS suy nghĩ và lên bảng vẽ.

? Hướng suy nghĩ ntn để vẽ?
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1.Công thức tính diện tích hình thang
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      S = [image: image4.png]


 (a + b).h

                               

  (a, b: độ dài hai đáy

    h: chiều cao)

2. Công thức tính diện tích hình bình hành


        S = a.h

    (a: cạnh

     h: chiều cao tương ứng)

3. Ví dụ

a) Vẽ một tam giác có 1 cạnh bằng cạnh hcn và S( = Shcn

- Giả sử tam giác có một 

cạnh bằng a.

Theo bài ra: ½ ah = ab

( h = 2b.

Vẽ (ABN có AB = a, đường cao NH = 2b

( N thuộc 2 đường thẳng // AB và cách AB một khoảng bằng 2b.

b) Vẽ 1 hbh có 1 cạnh bằng cạnh hcn và 

Shbh = ½ Shcn
- giả sử hbh có một 

cạnh bằng a

Shbh = ½ Shcn

( ah = ½ ab ( h = ½ b

Vẽ hbh MBBA có AB = a, đường cao MK = ½ b ( M thuộc 2 đường thẳng // AB và cách AB một khoảng ½ b. 


4. Củng cố: (7’)
? Nêu cách tính dt hthang? dt hbh? Chú ý gì khi dùng công thức tính dt hbh?

- Cho 1 HS làm bài 26 trên bảng, dưới lớp cùng làm.

(Gợi ý: Để tính được dt hthang cần biết thêm đk nào? (đường cao)

          ? Để tính đường cao ta làm ntn?  )

* Bài 26/sgk

Vì ABCD là hcn nên SABCD = AD.AB ( AD = SABCD/ AB = 828/23 = 36(m)
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 = 972 (m2)

5. Hướng dẫn về nhà: (2’)
- Học theo sgk và vở ghi.

- Ôn lại công thức tính dt các hình đã học
- BTVN: 27 ( 31/sgk

V. Rút kinh nghiệm.

- Nội dung……………………………………………………………………

- Phương pháp:………………………………………………………………

- Thời gian : Toàn bài……………………………………………………….

                     Từng phần: ……………………………………………………

· Chú ý: …..……………………………………………………………
*********************************

